

*Письмо председателя Правительства ЧСР К. Готвальда кол-
лективу шахты Рудяй I в Билине в связи с присвоением ей
имени Максима Горького*

Прага

23 октября 1947 г.

Дорогие друзья!

Искренне благодарю вас за приглашение на торжество присвоения шахте в Билине имени Максима Горького. Прошу извинить мое отсутствие, так как меня удерживают в Праге государственные дела. Поэтому посылаю всем участникам торжества, хотя бы в письме, свои сердечные поздравления и пожелания успеха.

Хочу также сказать вам, что мне очень понравилась мысль присвоить одной из наших шахт имя великого советского писателя Горького. Это имеет большое и притом двойное значение. В первую очередь это является выражением вашего уважения и любви к братскому Советскому Союзу, который в ближайшие дни будет отмечать свое тридцатилетие. Во-вторых, я вижу в этом свидетельство вашего теплого отношения непосредственно к Горькому-художнику и считаю вполне уместным почтить его память именно таким образом. Ибо кто такой Горький? Это первый великий писатель, который правильно понял великую миссию рабочего класса в истории современности и как художник почувствовал, что только рабочий класс, став во главе всех слоев трудящихся, может вывести человечество из хаоса к светлому будущему. Горький — первый великий художник, прославивший рабочего человека как создателя лучшего будущего, первый великий художник социализма. Поэтому для него будет прекрасным памятником шахта, в которой свободным трудом добывают энергию, помогающую людям строить счастливую, прекрасную жизнь.

Наконец, я хотел бы подчеркнуть, что этот акт является для работников шахты обязательством хорошо работать, чтобы быть достойными имени, данного их шахте.

Честь и слава тем усилиям, которые вы обязываетесь приложить!

Готвальд

K. Gottwald. Spisy XIV. 1947—1948. S. 150—151.

Пер. с чешск.

Опубликовано: Иностранная литература. 1956.

№ 2. С. 11—12.

¹ Проявлением уважения и любви чехословацких трудящихся к Советскому Союзу было присвоение заводам имен известных советских людей.

В ноябре и декабре 1946 г. были переименованы также некоторые шахты в Остравско-Карвинском угольном бассейне — шахта Губерт в Грушове — на шахту имени Стаханова, шахта Луи в Витковице — на шахту им. Еременко и др. (Archív m. Ostravy. ÚNV v Ostravě. Inv. č. 607. Krab. 1155; См. также: Rudé právo. 1947. 22 břez.; Svět Sovětů. 1947. 12 pros.).

*Из письма Синдиката чешских писателей Союзу советских
писателей в связи с 30-й годовщиной Великой Октябрьской
социалистической революции¹*

Прага

26 октября 1947 г.^{1*}

Тридцать лет победоносного шествия Советского Союза определили столь необычайно быстрый и интенсивный подъем в экономическом и культурном развитии всех народов Советского Союза, что это вызвало

^{1*} Дата опубликования.

искреннее восхищение всего подлинно прогрессивного мира: ведь предначертанные гениальным Лениным планы, которые казались вначале всему миру утопиями, превратились за это время в реальную действительность.

С тем большим восхищением смотрит на эти достигнутые успехи народ Чехословакии, слитый глубокой и давней дружбой с народами Советского Союза.

И в первую очередь это касается чешской литературы и ее представителей, которые давно были восхищены величием русской литературы, всегда глубоко проникнутой истинным гуманизмом, горячим стремлением к решению самых больших социальных и моральных проблем, вызванных угнетением миллионов трудящихся сильными мира сего. Победа над силами, которые поработали и угнетали человека, была подготовлена также и этой прекрасной литературой. И не случайно что эти тридцать лет Советского Союза означают также победоносное шествие русской литературы на благо всего народа Советского Союза. И новая, советская литература, отражающая глубокую социальную, экономическую и культурную перестройку жизни народов Советского Союза, борющихся за эту перестройку, и как зеркало отражающая плодотворные усилия советского народа в целях достижения замечательных успехов в Великой Отечественной войне, построения нового мира и повышения благосостояния, развивает и совершенствует это наследие. Поэтому в Советском Союзе нет преграды между народом и литературой. Благодаря этому советская литература является великим примером и для чешской литературы, которая и сама всегда была тесно связана с чувствами, стремлениями и борьбой всего народа^{2...1*}

Публикуется по сб.: Советско-чехословацкие отношения 1945—1960 гг. Док. и матер. С. 108—109.

- ¹ Словацкие деятели культуры со своей стороны издали к 30-летию Великой Октябрьской социалистической революции манифест, в котором говорится о ее значении и выражается благодарность Советскому Союзу за освобождение. (См.: Obrana lidu. 1947. 15 list.)
- ² Союз советских писателей в письме от 4 декабря 1947 г. поблагодарил писателей Чехословацкой Республики за братские и дружеские поздравления, выраженные по случаю 30-й годовщины Октябрьской революции и высказал уверенность, что взаимно развивающиеся литературные связи послужат укреплению дружбы между народами Чехословакии и Советского Союза. (См.: Svět Sovětů. 1947. 19 pros.)

333

Сообщение А. Е. Корнейчука о торжественной передаче горсти земли с мест совместных боев советских и чехословацких воинов представителям Чехословакии

Киев

Не ранее 28 октября 1947 г.^{2*}

26 октября 1947 г. в Киевском доме офицеров состоялось торжественное вручение горсти земли с мест боев, политых кровью лучших сыновей Советского Союза и воинов Чехословакии.

При передаче присутствовали — ответственный секретарь Славянского комитета гвардии полковник Мочалов, Майборода, генерал-лейтенант Мжаванадзе и я. От Чехословацкой Республики — глава Чехословацкой военной миссии в СССР генерал Фусек¹, майор Чехословацкой армии Тесаржик².

^{1*} Опущена часть текста, касающаяся славянской взаимности и роли СССР во всеславянском движении.

^{2*} Датируется по содержанию.